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 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΜΙΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Να θυµίσω στο Σώµα ότι και η προθεσµία διαβούλευσης που

δόθηκε για ένα τόσο σηµαντικό νοµοσχέδιο ήταν βραχύτατη,
τέσσερις µόλις ηµέρες και µάλιστα Σαββατοκύριακο. Αυτό πρέ-
πει να ληφθεί πολύ σοβαρά υπ’ όψιν. Και ακριβώς µε αυτή τη δια-
πίστωση της σηµαντικότητας του νοµοσχεδίου αρχίζουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, βρισκόµαστε ακόµη στην αρχή
της θητείας της παρούσας Βουλής κι όµως πιστεύω ακράδαντα
ότι καλούµαστε σήµερα να συζητήσουµε ένα νοµοσχέδιο που τε-
λικά θα αποδειχθεί ότι είναι ένα από τα σηµαντικότερα της επό-
µενης τετραετίας, γιατί βρισκόµαστε µπροστά σε ένα φαινόµενο
που δεν είναι παροδικό ούτε αφορά µεµονωµένα τη χώρα µας,
αλλά έχει πλανητική διάσταση. 

Οι µαζικές µετακινήσεις ανθρώπων από χώρες υπανάπτυκτες
ή υπό ανάπτυξη µε προορισµό τις ανεπτυγµένες, είναι ένα φαι-
νόµενο που ήρθε για να µείνει. Πρέπει να µάθουµε να ζούµε µε
αυτό. Πρόκειται για µια αναπότρεπτη καµπή στην ιστορία της αν-
θρωπότητας, την οποία οι ανεπτυγµένες χώρες, µαζί τους βε-
βαίως και η Ελλάδα, καλούνται να διαχειριστούν µε πραγµατισµό
µακριά από ιδεοληπτικές προκαταλήψεις κάθε απόχρωσης. 

Ποια είναι τα πραγµατικά δεδοµένα που διαγραφούν τα όρια
µιας νοµοθετικής παρέµβασης σήµερα; Το πρώτο είναι ότι η ελ-
ληνική κοινωνία δεν έχει συνέλθει ακόµα από το σοκ της µαζικής
άφιξης αλλοδαπών που εκδηλώθηκε αιφνιδιαστικά το καλοκαίρι
του 2015. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το 2015-2016 πέρασαν από την
Ελλάδα µε προορισµό άλλες ευρωπαϊκές χώρες πάνω από εν-
νιακόσιες χιλιάδες άνθρωποι. Αυτό το αρχικό σοκ µετατράπηκε
όµως σε χρόνιο άγχος, όταν η κοινή γνώµη συνειδητοποίησε ότι
η πολιτεία αδυνατούσε να διαχειριστεί αποτελεσµατικά τις λίγες
σχετικά δεκάδες χιλιάδες ανθρώπων που εγκλωβίστηκαν στη
χώρα όταν έκλεισαν τα βόρεια σύνορα. Δυστυχώς, αυτή η αδυ-
ναµία διαχείρισης διαρκεί µέχρι σήµερα. 

Το δεύτερο δεδοµένο είναι η απροσδιοριστία του προβλήµα-
τος. Ουδείς είναι σε θέση να διατυπώσει µία, έστω και σε αδρές
γραµµές, αξιόπιστη πρόβλεψη για το πώς θα διαµορφωθεί η κα-
τάσταση ακόµη και στο εγγύς µέλλον. 

Κατ’ αρχάς γιατί οι άνθρωποι αυτοί καταφθάνουν µαζικά, ενίο-
τε και αιφνιδιαστικά, από εµπόλεµες περιοχές και κατά δεύτερο
λόγο γιατί η Τουρκία διαχειρίζεται εκβιαστικά το ζήτηµα απέναντι
τόσο σε µας όσο και στην Ευρώπη, αυξοµειώνοντας κατά βού-
ληση το ρυθµό αλλά και τον όγκο των µεταναστευτικών και προ-
σφυγικών ροών του καταλήγουν στα νησιά µας. 

Το τρίτο δεδοµένο είναι ότι η Ευρώπη δεν έχει ακόµα αποφα-
σίσει πώς θα διαχειριστεί το ζήτηµα. Πρόκειται για µια χρονί-
ζουσα αµηχανία, το κόστος της οποίας καταβάλλει η Ελλάδα ως
χώρα πρώτης υποδοχής. Με άλλα λόγια αυτό που καταλαβαίνει
κανείς είναι ότι οι περισσότερες Ευρωπαϊκές χώρες είναι διατε-
θειµένες να µας πληρώνουν αδρά, αρκεί να κρατάµε το πρό-
βληµα µακριά από τις αυλές τους.

Τέταρτον, υπάρχει ένα ευρωπαϊκό αλλά και παγκόσµιο δικαιϊκό
πολιτικό και πολιτιστικό κεκτηµένο που η χώρα µας δεν επιτρέ-
πεται να παρακάµψει παρά µόνο εάν θέσει εαυτήν εκτός της κοι-
νωνίας των πολιτισµένων εθνών. 

Πρόκειται για τις βασικές αρχές σεβασµού και προστασίας

των δικαιωµάτων του ανθρώπου, έτσι όπως έχουν διαµορφωθεί
από το Διεθνές Δίκαιο, το Δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και
την Ευρωπαϊκή Σύµβαση Δικαιωµάτων του Ανθρώπου.

Τα πρώτα τρία στοιχεία που προανέφερα, η διαχειριστική αδυ-
ναµία της διοίκησης, η απροσδιοριστία του φαινοµένου και οι πα-
λινωδίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχουν διαµορφώσει ένα κλίµα
δυσπιστίας και φόβου στην ελληνική κοινωνία. Αυτό το κλίµα
υποδαυλίζουν διαρκώς οι ακροδεξιοί δηµαγωγοί, προκειµένου
να µετατρέψουν τον φόβο σε οργή, την οποία ελπίζουν πως θα
καρπωθούν πολιτικά οι ίδιοι και γι’ αυτόν τον λόγο επίτηδες απο-
σιωπούν το τέταρτο δεδοµένο, το πλέγµα των αρχών και κανό-
νων του Διεθνούς Δικαίου, το οποίο είναι υποχρεωτικό για τη
χώρα µας. Γιατί, εάν ξύσεις κάπως την επιφάνεια, ως γνήσιοι
εθνικιστές είναι βεβαίως εχθροί του κοσµοπολιτισµού και αντι-
Ευρωπαίοι. 

Πώς απαντά το νοµοσχέδιο στα τρία στοιχεία που συγκροτούν
το πρόβληµα; Αφαιρώ εδώ το θέµα της στάσης της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, γιατί η Κυβέρνηση καλείται εδώ να δώσει πολιτική λύση
µέσα από τους ευρωπαϊκούς θεσµούς. 

Κατ’ αρχάς, είναι εµφανής η προσπάθεια που καταβάλει το
Υπουργείο να εξισορροπήσει την αποτελεσµατική διαχείριση του
προβλήµατος µε τις επιταγές που απορρέουν από το κράτος δι-
καίου. Όµως, αυτή η ισορροπία επιτυγχάνεται στο κατώτατο
όριο που επιτρέπουν οι οδηγίες και µάλιστα σε κάποια σηµεία
ούτε καν σ’ αυτό. 

Εµφανής είναι σε όλα τα σηµεία του νοµοσχεδίου η πρόθεση
του νοµοθέτη να λειτουργήσει αποτρεπτικά, να αποθαρρύνει τις
αφίξεις, αλλά και να καταπονήσει µε διαρκείς διαδικαστικές λε-
πτοµέρειες και κωλύµατα τους αιτούντες. Εκεί, πάντως, που ο
στόχος της αποτροπής θέτει ευθέως πρόβληµα παραβίασης δι-
καιωµάτων του ανθρώπου είναι το πεδίο της διοικητικής κράτη-
σης. Προβλέπεται ακόµη και τριετής στέρηση της ελευθερίας,
χωρίς να στηρίζεται σε δικαστική απόφαση, πράγµα που είναι
ασύµβατο και µε την ΕΣΔΑ και µε το ελληνικό Σύνταγµα.

Στο πεδίο της διοικητικής διαχείρισης, πάντως, ο νοµοθέτης,
δηλαδή η Κυβέρνηση, αναλαµβάνει ένα µεγάλο ρίσκο. Αποβλέ-
ποντας προφανώς να εξορθολογήσει τη διαδικασία στο σύνολό
της, το νοµοσχέδιο προβαίνει σε λεπτοµερέστατες διακρίσεις και
διαβαθµίσεις. Δεν θα επιµείνω σε λεπτοµέρειες. Καθιερώνονται
πέντε επιµέρους στάδια υποδοχής και ταυτοποίησης, δώδεκα
διαχωρισµοί υποθέσεων µε βάση προτεραιότητα εξέτασης και
τρεις επιπλέον λόγοι κατά προτεραιότητα εξέτασης. Στις διαδι-
κασίες συνόρων προβλέπονται δεκατρείς λόγοι εξέτασης µε την
ταχύρρυθµη διαδικασία και οκτώ κατηγορίες υποθέσεων, ενώ
στα δελτία αιτούντος, που παραλαµβάνουν οι ενδιαφερόµενοι,
προβλέπονται πολλές διαφορετικές και προπάντων βραχείες
προθεσµίες στην ισχύ των δελτίων, µε αποτέλεσµα να χρειάζον-
ται διαρκείς ανανεώσεις, πράγµα το οποίο θα επιβαρύνει υπέρ-
µετρα τις δηµόσιες υπηρεσίες. Έχουµε την εµπειρία των ετών
της δεκαετίας του 2000. Τα δελτία προσωρινής παραµονής, που
έδιναν τότε στους αιτούντες, χρειάζονταν διαρκή ανανέωση και
οι υπηρεσίες «φράκαραν». 

Όλα αυτά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προϋποθέτουν έναν
διαρκή συντονισµό µεταξύ των υπηρεσιών, καθώς και µια πο-
λυάνθρωπη, αλλά και πολύ υψηλού επιπέδου διοικητική υπο-
δοµή, πράγµατα δηλαδή που σπανίζουν στην χώρα µας. Μακάρι,
η δηµόσια διοίκηση να µπορέσει να ανταποκριθεί! 

Πρόβληµα, πάντως, διοικητικής επάρκειας θα δηµιουργηθεί
και στο πεδίο της διοικητικής κράτησης, καθώς διευρύνονται θε-
αµατικά οι περιπτώσεις που µπορεί να διαταχθεί κράτηση. Σε
συνδυασµό µάλιστα µε τη µακρόχρονη κράτηση, όπως προανέ-
φερα, υπάρχει σοβαρός κίνδυνος υπερπληθυσµού κρατουµένων,
µε ό,τι αυτό συνεπάγεται τόσο για την επιβάρυνση των διοικητι-
κών δοµών της χώρας όσο και για το ενδεχόµενο η Ελλάδα να
καταδικαστεί και πάλι από το Δικαστήριο του Στρασβούργου για
απάνθρωπη και εξευτελιστική µεταχείριση κρατουµένων. 

Υπάρχει, τέλος, και η απροσδιοριστία, στην οποία αναφέρ-
θηκα, δηλαδή η αβεβαιότητα ως προς τη συχνότητα αλλά και τον
όγκο των µαζικών αφίξεων. Η µοναδική σηµαντική πρόνοια που
περιέχει το νοµοσχέδιο στην περίπτωση των µαζικών αφίξεων κα-
ταγράφεται στο άρθρο 90, όπου συρρικνώνονται σε αφόρητο
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βαθµό οι εγγυήσεις. Πρόκειται, κυρίως, για ασφυκτικές χρονικές
προθεσµίες, εντός των οποίων οι αιτούντες άσυλο οφείλουν
ασκήσουν τα δικαιώµατά τους. Φοβάµαι, όµως, πως ακόµα και
αυτή η πρόνοια µπορεί να αποδειχθεί τελείως ανεπαρκής σε πε-
ρίπτωση εκτεταµένων µαζικών αφίξεων. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, το νοµοθέτηµα δεν θα µπορέσει
να εφαρµοστεί, εάν δεν συνοδευτεί από ένα επιχειρησιακό σχέ-
διο, που, µεταξύ άλλων, θα προβλέπει και θα οργανώνει την αν-
τίδραση της ελληνικής πολιτείας απέναντι στα τρία ενδεχόµενα
σενάρια µαζικών αφίξεων. Το εφιαλτικό σενάριο, πρώτα απ’ όλα,
του 2015-2016, το ενδιάµεσο σενάριο των πρόσφατων τελευ-
ταίων εβδοµάδων και το τρίτο σενάριο, το πλέον ήπιο, που είναι
η επάνοδος στις µικρές και ελεγχόµενες ροές των ετών 2017 και
2018. 

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, πρέπει να εξασφαλισθεί η συνερ-
γασία των τοπικών κοινωνιών είτε για τη δηµιουργία χώρων στέ-
γασης των αιτούντων άσυλο είτε για τη δηµιουργία χώρων
κράτησης. Δεν αρκεί, κύριε Υπουργέ, η συνεργασία των περιφε-
ρειαρχών. Καλώς, βεβαίως, την αναζητήσατε. Πρέπει, όµως, να
εξασφαλισθεί η συνεργασία και των δηµάρχων. Σε τελική ανά-
λυση, µόνο ο δήµαρχος µπορεί να πείσει τον δηµότη του, που
πληρώνει ενοίκιο κατοικίας από το υστέρηµά του, ότι είναι όχι
µόνο δίκαιο, αλλά και πρακτικά ωφέλιµο για το σύνολο της ελ-
ληνικής κοινωνίας, άρα και για τον ίδιο, να στεγαστεί δωρεάν, εν-
δεχοµένως και δίπλα του, ο αιτών άσυλο. 

Εδώ, βεβαίως, επιβάλλεται να υπάρξουν γενναία αντισταθµι-
στικά οφέλη για τους δήµους που θα συνεργαστούν, ενδεχοµέ-
νως όµως και οικονοµικά αντικίνητρα σε βάρος εκείνων των
δήµων που αρνούνται να εκπληρώσουν το χρέος αλληλεγγύης
που τους βαρύνει, χρέος εθνικής περιωπής που µας βαρύνει
όλους ανεξαιρέτως. Δεν είναι δυνατόν η ελληνική πολιτεία να
διεκδικεί επίµονα την αλληλεγγύη των Ευρωπαίων εταίρων, όταν
η ίδια στο εσωτερικό της χώρας ανέχεται τοπικούς άρχοντες,
που κολακεύουν τα ταπεινότερα ένστικτα των ψηφοφόρων τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µολονότι διαφωνούµε µε πολ-
λές διατάξεις του νοµοσχεδίου, επί της αρχής το υπερψηφί-
ζουµε. Από τη στιγµή που ενσωµατώνει ευρωπαϊκές οδηγίες,
έστω και στο κατώτατο ανεκτό επίπεδο προστασίας των ανθρώ-
πων που δικαιούνται διεθνούς προστασίας, θεωρούµε ότι είναι
εθνικό χρέος να στηρίξουµε αυτήν την προσπάθεια. Αρκεί να
αναφέρω έναν αριθµό. Αυτή τη στιγµή που µιλάµε, µόνο στον
πρώτο διοικητικό βαθµό κρίσης εκκρεµούν πάνω από εβδοµήντα
χιλιάδες αιτήσεις παροχής διεθνούς προστασίας. Τα νούµερα
είναι συντριπτικά. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο δηµόσιος λόγος που υποδαυ-
λίζει τον πανικό και το µίσος, ο λόγος που προσπαθεί να πείσει
την κοινωνία ότι κινδυνεύει, ακόµα κι αν διαχειριστούµε µε απο-
τελεσµατικότητα το προσφυγικό, είναι ένας λόγος, ο οποίος υπο-
νοµεύει συνολικά την κυβερνητική πολιτική, όχι µόνο βεβαίως της
σηµερινής Πλειοψηφίας, αλλά και της αυριανής. Όποιος σπέρνει
ανέµους, κάποια στιγµή θα θερίσει θύελλες. Η σηµερινή Πλει-
οψηφία κάτι πρέπει ήδη να έχει καταλάβει επ’ αυτού. Ας αφή-
σουµε το προνόµιο αυτού του λόγου στους λαϊκιστές δηµαγω-
γούς, σ’ αυτούς δηλαδή που δεν έχουν κανένα απολύτως αί-
σθηµα πολιτικής ευθύνης και άρα, έχουν την πολυτέλεια εκ του
ασφαλούς να καταδηµαγωγούν τους απλούς ανθρώπους, σπέρ-
νοντας το µίσος, τον φόβο και την οργή. 

Πιστεύω ότι οι δηµοκρατικές δυνάµεις, οι αυθεντικά δηµοκρα-
τικές δυνάµεις, στις οποίες συγκαταλέγω βεβαίως τη Νέα Δηµο-
κρατία, να διαµορφώσουν εφεξής έναν δηµόσιο λόγο, ο οποίος
ναι µεν θα ισορροπεί µεταξύ της ορθολογικής διαχείρισης,
ακόµη και της αναγκαίας αυστηρής διαχείρισης στο προσφυγικό,
θα κρατά, όµως, ψηλά το λάβαρο του ανθρωπισµού, τη σηµαία
των αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, γιατί στην αντίθετη περί-
πτωση ανοίγουµε τον δρόµο στις δυνάµεις του φόβου, του µί-
σους και της οπισθοδρόµησης. 

Σας ευχαριστώ.
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